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Approche historique de I’age de la Terre
Sur 10 points
Théme « La Terre, un astre singulier »

Partie A. Les précurseurs : Buffon et Kelvin

1.

Démarche mise en ceuvre par Buffon :

Buffon que la Terre a d’abord été une sphere de matiere en fusion qui a refroidi.

Ainsi, en étudiant le refroidissement de sphere en fusion il crée un modéle qui lui permet d’estimer I'dge
de la Terre.
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Déterminons la relation entre la durée de leur refroidissement et le rayon a I'aide du document 1 :
t=aR+b
Avec a le coefficient directeur de la droite.
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140 — 520
A= 68
a=179

D'ou t=79R+Db

Trouvons b a I'aide du point (2 ; 140)
t=79R+Db

140 =79%2+Db

140 =158 +b

158 + b = 140

b =140 — 158

b=-18

D'ou t=79R — 18
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Considérons la Terre de diamétre connu a I'époque est proche de 13 000 km soit R=6500 km et trouvons le
temps de refroidissement :

t=79R—-18

t=79x6500x103x10% — 18

t = 5,1x101° min

(o 5,1x1010
T 60%24X365,25
t =96 965 ans

On retrouve quasiment le temps trouvé par Buffon : « quatre-vingt-seize-mille six cent soixante-dix ans et
cent trente-deux jours pour la refroidir a la température actuelle »

Les points forts de cette démarche : c’est une démarche scientifique qui repose sur des mesures.
Les limites de cette démarche : |a terre n’est pas une boule de métal, ainsi, le modéle utilisé donne un
résultat éloigné de I'age de la terre.

2.

Démarche mise en ceuvre par Lord Kelvin :

Lord Kelvin utilise la théorie de la conduction de la chaleur en considérant que I'intérieur de la Terre est
homogene et rigide.

Il estime I'age de la Terre entre 20 et 400 millions d’années en utilisant I’équation de transfert de chaleur.

Les points forts de cette démarche : il améliore le modeéle proposé par Buffon en utilisant le théorie de
conduction de chaleur.

Les limites de cette démarche : la terre n’est pas est homogene et rigide, ainsi, le modéle utilisé donne un
résultat éloigné de I'age de la terre.

3.

Age de la Terre proposé par Buffon : quatre-vingt-seize-mille six cent soixante-dix ans et cent trente-deux
jours.

teuffon = 96 670 ans et 132 jours

Age de la Terre proposé par Kelvin : entre 20 et 400 millions d’années.
20 millions d’années < tgejyin < 400 millions d’années

Comparaison des valeurs : t o>t . L’estimation donnée par Kelvin est trés supérieure a celle
Kelvin Buffon
donnée par BUffOII.

Comparaison de leur précision :
La précision de Buffon est donnée au jour prés tandis que Kelvin nous donne une fourchette de plusieurs
centaines de millions d’années.

Comparaison de leur ordre de grandeur :

> ordre de grandeur de I’Age de la Terre proposé par Buffon : 10° ans
> ordre de grandeur de I’Age de la Terre proposé par Kelvin : entre 107 ans et 108 ans
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Partie B. Les positions des géologues et de Charles Darwin

4,

Considérons les sédiments formant ces différentes strates (couches 1 a 5) et calculons I'épaisseur totale :
e=150+1,00+ 1,20+ 0,40 + 3,50

e =17,60m

Estimons la durée de formation de I’ensemble des strates de Wollstein surmontant le socle

0,1 mm 1an
e =7,60m t
(= 7,60 x1
~0,1x1073
t =76 000 ans

5.
Selon Charles Darwin I’age de la Terre est de I'ordre du milliard d’années.
L’age trouvé (76 000 ans) est tres inférieur a celui estimé par Darwin.

L'estimation de I’adge de la Terre a partir de cette coupe géologique repose sur I’hypotheése selon laquelle

les différentes strates (couches 1 a 5) se sont déposés de maniére uniforme. Or ce n’est pas le cas, ce qui
explique que cette estimation est tres différente de celle estimée par Darwin.
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